
Megoldás. Az oldal
söves edényt feltöltjük vízzel ameddig lehet, ezután óvatosan beleengedjük � szájával felfelé

tartva � a kém
sövet, és megmérjük az oldalt kifolyó víz térfogatát. Ar
himédész törvénye értelmében a kiszorított

víz súlya a felhajtóer®vel, az pedig a kém
s® súlyával egyezik meg. Mivel a víz s¶r¶ségét ismerjük (̺ = 1000 kg/m3 =
1 g/cm3

), ahány milliliter (cm3) a víz térfogata, annyi gramm a kém
s® tömege.
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Megjegyzés. A leírt módszer 
sak akkor alkalmazható, ha a kém
s® belefér a lombikba, és ott úszik (vagyis nem

merül el). Ezek a feltételek általában teljesülnek.

A mérés pontosságát 
sökkenti az a tény, hogy az üres kém
s® függ®leges helyzetben nem úszik stabilan, hanem

oldalirányban eld®l. Emiatt ki
sit nekitámaszkodik a lombik falának, és valamekkora (ismeretlen) nagyságú súrlódási

er® fellépte szisztematikus mérési hibát okoz. Ezt a hibaforrást úgy kerülhetjük el, ha a kém
s®be egy kevés vizet

öntünk (amennyi a stabil függ®leges úszáshoz elegend®), így végezzük el a kísérletet, majd a mér®hengerrel megmérjük

és levonjuk ezen vízmennyiséget a kiszorított víz térfogatából.

Többen azt javasolták, hogy a kém
s® tömegének mérését térfogatmérésre vezessük vissza. (Ezt úgy oldhatjuk meg,

hogy megmérjük a pereméig lenyomott kém
s® által kiszorított víz, valamint a kém
s®be önthet® víz mennyiségének

különbségét.) A kém
s® falának térfogatát az üveg s¶r¶ségével szorozva megkaphatjuk a keresett tömeget. Ez a módszer

azonban nagyon pontatlan, mert az üveg s¶r¶sége elég tág határok között változhat, tehát még táblázat segítségével

sem tudjuk megbízhatóan megadni.
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